

小学语文超级简单 小学算术教“日用诸算”

上师大展示3000余册百年老课本

100年前小学生读的语文、算术教材不难?是不是实用?放到现在来看,那些几成“古董”的老教材,还有没有可借鉴的价值?昨天上海师范大学图书馆展出3000余册清光绪六年(1880)至民国初年的中小学教材,其中不少是孤本,极具史料研究价值。

馆内收藏“最全”老教材

“这里的老教材或许是最全、最珍贵的。”上师大图书馆副馆长蔡迎春说,馆内收藏了一批重要或有代表意义的教科书。

1901年南洋公学第三次线装排印本《蒙学课本》,是中国近代最早自编小学教科书;10种36册《最新小学教科书》系列,是晚清

时期出版的唯一一套完整和最有影响的小学教科书;商务印书馆1912年出版的《共和国新教科书》系列,是民国第一套最完整的教科书,馆藏了其中小学部分77册书。1904年至1906年商务印书馆出版的《最新初等国语教科书》,是我国近代第一套形式和内容都比较完善的新式小学国语教科书,馆藏全套10册;徐汇公学史学总教习史式徽编《世界历史课本》,1914-1916年印行,是我国最早、篇幅最大的中学世界历史课本,馆藏全套精装5册。

此外,馆内还保存有一批较为珍贵的教育部送审本和批语本,这些教材的送审本中均有当时教育部的初审、复审批语和修改签条数页。

语文第一课只学一个字

先看语文。用现在的教学目标来看,百年前的老教材实在“太简单”。比如,由上海中华书局印行的《新式国文教科书》,第一册共50篇课文,虽然比现行的沪版一年级上学期语文教材只多了10篇,但难度系数简直差了好几个“等量级”。其中第一课竟然只学一个字:“人”。课文上半部是一幅漫画,爸妈牵着穿学生装的孩子散步;下半部分是一个大大的“人”字。

第二课学两个字:“口”“耳”。第三课学两个字:“山”“田”。第四课学两个字:“竹”“石”。第五课学三个字:“米”“水”“火”。最后一篇课文也简单得“不可思议”,总共16个字:

“你读何书 我读国文 读完几本 读完一本”。

小学算术题目非常实用

再来看看百年前的小学算术课。按当时的学制,一至四年级为初小,五至六年级为高小。《初等小学算术教科书卷四》大约相当于现在的四年级教材,其中有道题:“旅人行路二百五里,内有九十三里乘火车,三十八里乘马车,其余乘人力车,问乘人力车行几里。”据了解,这样的加减法现在是三年级上学期的要求。

另一本高等小学用的《吴编算术》第三册,应该是供六年级使用的,其中专门有一章是“日用诸算”包括南米(旧时的一种实物税)、关税、

运费、仓栈、国债票、股票、公司决算、保险、金价等。例如有道题:“某甲卖猪四次,第一次卖四十口,每口银八元,第二次卖三十口,每口银十元,第三次卖十六口,每口银十二元半,第四次卖五十四口,每口银十一元七角五分,问均算每口值银若干。”

上师大图书馆近代文献中心主任张雅琴说,实用、图文并茂、简单易学,是这批新“出土”的百年前老教材的主要特征。比如,有一篇讲“友谊”的课文,居然只有一幅画,没有任何文字,类似现在的看图作文吧,没有文字说明就表示没有条条框框的限制,孩子们可以凭自己的理解天马行空表达,这不也正是一种很好的创新思维培养吗?

首席记者 王蔚

上海834所“无烟学校”挂牌

教师校内吸烟 评优一票否决

健康上海

11月11日,《上海市公共场所控制吸烟条例》修正案表决通过,上海市室外公共场所禁烟的范围将进一步扩大,包括全市中小学校公共场所室外区域全面禁止吸烟。这一修正案将于明年3月1日起正式实施。

其实,自2011年3月1日《上海市公共场所控制吸烟条例》正式施行至今,经过5年多的努力,官方数据显示,截至2015年底,上海市已有834所“无烟学校”,今年还将有一批新学校在年底完成“无烟学校”验收评审。

回家劝爸爸少抽烟

3年前,哈密路小学就已被评为上海市“无烟学校”,现今整个校园内看不到一个烟蒂。美术老师冯梅说,学校不仅会利用每周一次的队会课、健康教育课向学生们介绍禁(控)烟知识,更重要的是亲子标语、海报设计等家校共育,通过孩子的影响,让“有烟家庭”逐步变成“少烟家庭”“无烟家庭”。

在上海,为创建学校全面禁烟环境,许多学校都已纷纷推出了创

新举措:闵行区华漕学校发动学生撰写无烟征文,开展禁烟知识测试;浦东建平实验小学举办小学生控烟漫画竞赛等承诺“拒吸第一口烟”;徐汇区向阳小学建立“微信家长群”,向家长推送控烟知识。

教师控烟列入考评

学校是青少年控烟的首选场所,从此时期起接受控烟健康教育,有益于一生健康行为的培养。“这其中,教师团队的控烟至关重要。”哈密路小学首先从建章立制上保障禁烟工作的开展,楼梯、走廊、教室、办公室等所有场所都张贴了醒目的禁烟标识、海报等,制定了《控烟考评奖惩制度》等相关管理的制度和条例。

为了管理教师禁烟工作,有20多年烟龄的校长不仅带头主动戒烟成功,还担任起禁烟监督员。学校工会则组织教师签订控烟责任书。“我们把禁烟工作纳入到文明组室、阳光教师的考评中,发现教师在校内有吸烟行为就采取一票否决制——所在的组室以及个人的评优全部取消。”哈密路小学相关负责人说,禁烟考评不仅针对在职教师,对外聘的足球教练、食堂外包工作人员等也适用。目前,哈密路

小学5名吸烟的男教师,已有2名教师戒烟成功,还有3名教师坚持做到在校内不吸烟。

挂牌后每两年需复审

其实,早在2010年,上海市教委就明确规定:各学校在内部管理制度中增加禁(控)烟相关条款,并在校内禁烟公共场所公示学校控烟监管电话,以便投诉或举报。市健康促委还筹集资金,为全市1680余所中小学校统一制定中英文对照的“校区内全面禁烟”警示铭牌。目前,市教委编写的《学生健康知识手册》部分读本已完成,并在黄浦、徐汇、长宁等3个区试点发放。

近年来,市卫计委与市教委也多次联手,开展了丰富多彩的控烟活动,如2014年的控烟随手拍征集大赛、全球青少年烟草调查,2015年的中小“拒吸第一支烟,做不吸烟新一代”签名活动,2016年的“健康校园行”之“无烟上海,健康生活”主题活动等。

市健康促进委员会办公室相关负责人介绍,和过去“一评定终身”不同,现今“无烟学校”挂牌后每2年就要接受复审,复审不通过者如经整改仍不达标,最严将面临摘牌处理。本报记者 马丹

青年环保公益骑行



昨天,100多辆“网红”摩拜单车在四行仓库纪念馆晋元广场整装待发,“国际新静安 低碳苏河湾 爱绿母亲河”青年环保骑行宣传日暨“苏河湾骑行联盟”成立仪式举行。本次活动由静安区北站街道、科技互联网企业摩拜单车以及公益组织上海音速青年志愿者服务中心共同主办。

本报记者 张龙 摄影报道

上海财大将建商学博物馆

本报讯(记者 易蓉)高校博物馆是大学深厚学术和文化积淀的重要标志,记者昨日从上海财经大学获悉,上海财大正筹建我国首个商学博物馆。据悉,筹建中的商学博物馆由一个商学主展馆和保险馆、税

票馆、算具馆和货币馆四个专题展馆及一个临展馆组成。商学博物馆将建设成为上海财大通识教育基地,高等商学教育研究基地,商学和财经知识科普基地,商业文化展示基地。博物馆将于明年9月17日开馆。

家政服务“入列”职业技能大赛

徐汇区职业技能竞赛决赛今举办

本报讯(记者 袁玮)今天,“展行业百技,树人才新观”2016年中国技能大赛——徐汇区职业技能竞赛决赛、集中展示活动举行。竞赛项目包括中式烹调师(高级)、西式面点师(高级)、茶艺师(中级)的个人以及团体比赛。

集中展示环节上,5位上海技能大师进行了精彩的现场展示,用高超的技艺诠释了“工匠精神”,上海技能大师干文华表演各色西点的制作;上海市技能大师周瑞兴带来拿手的中式烹饪绝活,观众能试吃菜肴。上海市现代食品职业技能培训中心的学员们现场演示西点裱花技艺,还手把手教观众制作糖霜饼干。

据了解,从2006年的首届徐汇区职业技能大赛到2016年的中国技能大赛——上海市

徐汇区职业技能竞赛,十年间实现了大跨越。2006年首届职业技能比赛规模只有500多人参与13个项目展示,发展到今年共有19家培训机构承办了34个项目市级二类职业技能竞赛,参赛人数近3000人次,有8家承办机构承办了职工岗位比武活动,有近1000人次参加。参赛的职业项目涵盖徐汇区经济领域的方方面面,为徐汇区“灰领”“蓝领”技能人才队伍选拔出近万名能工巧匠。

今年,为更好地顺应社会发展需求,又设立了家政服务员、电子仪器装调工、汽车维修工等多个竞赛单元。竞赛为用人单位选拔人才提供了很好的平台,同时也为求职者就业提供良好的机会。

古韵清风 艺术留香

——2016古艺术藏品「上海」品鉴会

主办单位:澳门中华艺术交流促进会

协办单位:上海市收藏协会、上海古玩经营协会

承办单位:上海云洲古玩城

展会时间:2016年11月25日—28日

展会地点:上海云洲古玩城八楼会展中心(大木桥路88号8楼)

澳门中华艺术交流促进会是内地与澳门两地十多位收藏家、艺术家、学者在澳门注册成立的公益性社会团体。该会秉持以“保护人类艺术珍品,推动世界艺术交流,提高艺术教育水平,促进人类艺术繁荣”的宗旨,多次举办民间古艺术藏品展。

本次品鉴会选取了澳门收藏家张登山先生、邢荣波先生、许贤峰先生、伍树林先生、北京收藏家林达理先生、珠海收藏家王晓明先生等收藏家的部分古艺术藏品,涵盖了书画、漆器、玉器、瓷器、铜器等多个品类的一百六十六件古代艺术品。

品鉴会恭候您的光临!

电话:021-64031117 中英文网址:www.shyzzgw.com